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Referat P I München, den 23.01.2023 
Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen, Lobbyregister 
 

Anfragen zum Plenum 
in der 4. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 
(alphabetisch) 

 
 

Klaus Adelt  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Grundsteuererklärungen 
muss der Freistaat Bayern auf der Grundlage des neuen Bayeri-
schen Grundsteuergesetzes abgeben, wie viele davon gingen be-
reits an die Finanzämter und wie viele Grundsteuererklärungen 
werden voraussichtlich nicht fristgerecht bis Ende Januar der 
Steuerverwaltung vorliegen? 

 

Benjamin Adjei  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch sind die Kosten, die durch 
die umfängliche Prüfung der Software VeRA (Verfahrensüber-
greifende Recherche- und Analyseplattform) durch das Fraunhof-
er SIT anfallen, wann liegt der für Ende 2022 angekündigte Prüf-
bericht vor (bitte angeben ob dieser veröffentlicht wird) und in-
wiefern sind während des Prüfzeitraums bereits Softwarekosten 
für VeRA angefallen (bitte Höhe aufgeschlüsselt nach Lizenzkos-
ten, Betriebskosten, sonstige Kosten angeben)? 

 

Horst Arnold  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten und praktischen 
Maßnahmen (Weisungen, Vollzugshinweise oder bauliche Maß-
nahmen etc.) wurden im Hinblick auf die jüngsten Präventivhaft-
vollzüge festgehaltener Personen gemäß Art. 19 Abs. III Polizei-
aufgabengesetz (PAG) (Präventivhaft) durch sie für welche Jus-
tizvollzugsanstalten mit welchen konkreten Umsetzungserfahrun-
gen im laufenden Vollzug ergriffen? 

 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Handlungsfelder sollen im 
Vertrag zwischen Bayern und dem Bund im Rahmen des KiTa-
Qualitätsgesetzes für den Zeitraum 2023/2024 ausgewählt wer-
den, in welcher Höhe sollen Mittel für die jeweiligen Handlungs-
felder hinterlegt werden und welche Maßnahmen sind im Rahmen 
der jeweiligen Handlungsfelder bisher vorgesehen? 

 

Franz Bergmüller  Angesichts der Tatsachen, dass Raffinerien in Indien massenhaft 
mit russischem Erdöl beliefert werden 1 und nach Großbritannien 

                                                           
1 https://www.euractiv.de/section/eu-aussenpolitik/news/ukraine-kauft-grosse-mengen-russischer-kraftstoffe-aus-bulgarien/; 

https://www.telegraphindia.com/business/indias-breaking-all-records-for-buying-russian-oil-but-who-is-the-surprise-
buyer/cid/1910044?utm_source=substack&utm_medium=email   

https://www.euractiv.de/section/eu-aussenpolitik/news/ukraine-kauft-grosse-mengen-russischer-kraftstoffe-aus-bulgarien/
https://www.telegraphindia.com/business/indias-breaking-all-records-for-buying-russian-oil-but-who-is-the-surprise-buyer/cid/1910044?utm_source=substack&utm_medium=email
https://www.telegraphindia.com/business/indias-breaking-all-records-for-buying-russian-oil-but-who-is-the-surprise-buyer/cid/1910044?utm_source=substack&utm_medium=email
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(AfD) 2 exportieren, LNG aus Russland offenbar gar nicht unter die be-
stehenden Sanktionen fällt und massenhaft exportiert wird, nur 
nicht nach Deutschland 3 und Raffinerien in Bulgarien mit Ge-
nehmigung der EU mit russischem Erdöl beliefert werden und 
hieraus auch Treibstoffe für die ukrainische Armee produzieren 4 
frage ich die Staatsregierung, ob auch die Raffinerien in Bayern, 
vergleichbar den Raffinerien in Indien und Bulgarien, ausgelastet 
sind, weil sie z. B. mit Hilfe von Öllieferungen aus Russland z. B. 
Virgin Gas Oil (VGO), oder Diesel, oder Benzin herstellen und an 
die USA / Großbritannien / Ukraine verkaufen (bitte begründen), 
welche Mengen sanktionsfreies LNG Bayern aus Russland be-
zieht (bitte begründen) und wie ausgelastet aus diesen Gründen 
die Raffinerien in Bayern in jedem der letzten sechs Monate be-
trieben wurden? 

                                                           
2 https://oilprice.com/Energy/Crude-Oil/The-UK-Loophole-That-Keeps-Russian-Oil-Coming-

In.html#:~:text=Kpler%20data%20has%20revealed%20that%20the%20Jamnagar%20refinery%20on%20India%E2%80%9
9s%20west%20coast%20imported%20215%20shipments%20of%20crude%20oil%20and%20fuel%20oil%20from%20Russ
ia%20in%202022%2C%204%20times%20as%20much%20as%20it%20bought%20i 

3 https://finance.yahoo.com/news/why-russian-lng-exports-europe-
160000821.html?guce_referrer=aHR0cHM6Ly93d3cuZ29vZ2xlLmNvbS8&guce_referrer_sig=AQAAAN7aMettHmEle&gucc
ounter=2 

4 https://www.euractiv.de/section/eu-aussenpolitik/news/ukraine-kauft-grosse-mengen-russischer-kraftstoffe-aus-bulgarien/ 

 

Cemal Bozoǧlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund mehrerer Medienartikel zu einem Anschlag 
auf die jüdische Begegnungsstätte in der Neujahrsnacht 2023 im 
Landkreis Forchheim frage ich die Staatsregierung, welche Er-
kenntnisse sie zu dieser Tat hat, welche antisemitischen Vorfälle 
in den letzten sechs Monaten im Regierungsbezirk Oberfranken 
stattgefunden haben und ob der Täter mit verfassungsfeindlichen 
Organisationen in Verbindung steht? 

 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Stromspeicher mit einer 
Speicherkapazität von über 20 MWh wurden in Bayern seit 
01.01.2019 in Betrieb genommen (bitte Auflistung unter Angabe 
des Standorts, der Leistung, der Speicherkapazität und des Tages 
der Inbetriebnahme), wie wurden diese Speicher vom Freistaat 
Bayern gefördert (bitte unter Angabe der Fördersummen in Euro, 
Bürgschaften etc.) und welche laufenden oder geplanten Pro-
gramme des Freistaates gibt es für die Errichtung von großen 
Stromspeicher mit einer Speicherkapazität von 20 MWh oder 
mehr in Bayern (bitte unter Angabe von Förderbedingungen und 
Fördersummen sowie Beginn und Ende der Laufzeit der Förde-
rung)? 

 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Dienst-Kraftfahrzeuge 
wurden im Jahr 2022 neu angeschafft bzw. geleast, wie viele da-
von waren reine Elektrofahrzeuge und wie viele Hybridfahrzeu-
ge? 

 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, seit wann liegen die Unterlagen für 
die geplante Erweiterung des Trinkwasserschutzgebietes „Zeller 
Quellen“, das mehr als 65 000 Menschen in Stadt und Landkreis 
Würzburg mit sauberem Trinkwasser versorgt, vor, wann konkret 
ist mit einer Veröffentlichung der Unterlagen sowie dem Beginn 
des Verfahrens zur Neufestsetzung der Wasserschutzgebiets „Zel-

https://oilprice.com/Energy/Crude-Oil/The-UK-Loophole-That-Keeps-Russian-Oil-Coming-In.html%23:%7E:text=Kpler%20data%20has%20revealed%20that%20the%20Jamnagar%20refinery%20on%20India%E2%80%99s%20west%20coast%20imported%20215%20shipments%20of%20crude%20oil%20and%20fuel%20oil%20from%20Russia%20in%202022%2C%204%20times%20as%20much%20as%20it%20bought%20i
https://oilprice.com/Energy/Crude-Oil/The-UK-Loophole-That-Keeps-Russian-Oil-Coming-In.html%23:%7E:text=Kpler%20data%20has%20revealed%20that%20the%20Jamnagar%20refinery%20on%20India%E2%80%99s%20west%20coast%20imported%20215%20shipments%20of%20crude%20oil%20and%20fuel%20oil%20from%20Russia%20in%202022%2C%204%20times%20as%20much%20as%20it%20bought%20i
https://oilprice.com/Energy/Crude-Oil/The-UK-Loophole-That-Keeps-Russian-Oil-Coming-In.html%23:%7E:text=Kpler%20data%20has%20revealed%20that%20the%20Jamnagar%20refinery%20on%20India%E2%80%99s%20west%20coast%20imported%20215%20shipments%20of%20crude%20oil%20and%20fuel%20oil%20from%20Russia%20in%202022%2C%204%20times%20as%20much%20as%20it%20bought%20i
https://oilprice.com/Energy/Crude-Oil/The-UK-Loophole-That-Keeps-Russian-Oil-Coming-In.html%23:%7E:text=Kpler%20data%20has%20revealed%20that%20the%20Jamnagar%20refinery%20on%20India%E2%80%99s%20west%20coast%20imported%20215%20shipments%20of%20crude%20oil%20and%20fuel%20oil%20from%20Russia%20in%202022%2C%204%20times%20as%20much%20as%20it%20bought%20i
https://finance.yahoo.com/news/why-russian-lng-exports-europe-160000821.html?guce_referrer=aHR0cHM6Ly93d3cuZ29vZ2xlLmNvbS8&guce_referrer_sig=AQAAAN7aMettHmEle&guccounter=2
https://finance.yahoo.com/news/why-russian-lng-exports-europe-160000821.html?guce_referrer=aHR0cHM6Ly93d3cuZ29vZ2xlLmNvbS8&guce_referrer_sig=AQAAAN7aMettHmEle&guccounter=2
https://finance.yahoo.com/news/why-russian-lng-exports-europe-160000821.html?guce_referrer=aHR0cHM6Ly93d3cuZ29vZ2xlLmNvbS8&guce_referrer_sig=AQAAAN7aMettHmEle&guccounter=2
https://www.euractiv.de/section/eu-aussenpolitik/news/ukraine-kauft-grosse-mengen-russischer-kraftstoffe-aus-bulgarien/
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ler Quellen“ zu rechnen und hält sie angesichts der immensen 
Bedeutung des Trinkwasserschutzgebietes „Zeller Quellen“ für 
die Region ein Moratorium für die geplanten zwei Großprojekte 
auf dem infrage kommenden Gebiet – das Gipsbergwerk bei Al-
tertheim, das das größte Bergwerk Bayerns sein würde, sowie die 
Deponie der Klasse 1 bei Helmstadt – für sinnvoll? 

 

Dr. Anne Cyron  
(AfD) 

Nachdem vor Ende eines Schuljahres Lehramtsreferendare sämt-
licher Schularten ihren zweijährigen Vorbereitungsdienst i. d. R. 
erfolgreich abschließen, frage ich die Staatsregierung, welche 
Zeitspanne liegt erfahrungsgemäß zwischen dem Zeitpunkt des 
letzten Prüfungsteiles des Vorbereitungsdienstes, ergo damit dem 
Bestehen des Vorbereitungsdienstes (Qualifikationsprüfung) und 
somit dem Ende des Beamtenverhältnisses auf Widerruf 
(§ 29 Leistungslaufbahngesetz – LlbG), und dem Zeitpunkt der 
Ernennung (Einstellung) zum Beamten auf Probe (§ 14 LlbG), 
welchen Einfluss üben bei der vorgenannten Einstellung, neben 
den Noten des 1. wie 2. Staatsexamens, die dienstliche Beurtei-
lung und die Leistungsfeststellung aus und wie viele Lehramtsre-
ferendare, untergliedert jeweils nach den einzelnen Schularten, 
haben ihren jeweiligen Vorbereitungsdienst im Schuljahr 
2021/2022 erfolgreich abgeschlossen? 

 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Zu dem Chatbot ChatGPT frage ich die Staatsregierung, wie viele 
Fälle von Unterschleif mit ChatGPT sind dem Staatsministerium 
für Unterricht und Kultus bekannt, gibt es Prüfungsformate, die 
aufgrund von ChatGPT zur Disposition stehen und wie viele 
Fortbildungen wurden zu dem Thema bayernweit bereits durchge-
führt (bitte auch die Zahl der Teilnehmenden angeben)? 

 

Gülseren Demirel  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch war die finanzielle Unter-
stützung des Bundes im Jahr 2022 für die bayerischen Kommunen 
für die Unterbringung und Integration von Geflüchteten (bitte die 
genauen Zahlen, die von ihr an die Kommunen bisher weitergelei-
tet wurden auflisten und ggf. die Gründe für die Nicht-
Weiterleitung benennen), welche Strategie ergreift sie für die 
Aufrechterhaltung der Sicherheit von Oppositionellen und Re-
gime-Kritikerinnen bzw. Kritikern der türkischen Regierung in 
Bayern, damit Wahlkampfauftritte wie am 13.01.2023, bei dem 
ein AKP-Abgeordneter in einer Moschee in Neuss (NRW), die 
den „Grauen Wölfen“ zuzuordnen ist, zur Vernichtung von Kur-
den, welche er als PKK bezeichnete, und Gülen-Anhängerinnen 
bzw. Anhängern aufrief, nicht vorkommen, welche Maßnahmen 
sind seitens der Staatsregierung im Vorfeld der Parlaments- und 
Präsidentschaftswahlen in der Türkei geplant, damit derartige 
Auftritte und Vorfälle in Bayern verhindert werden? 

 

Albert Duin  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hat sich die Zahl der Metzge-
reien in Bayern in den letzten zehn Jahren entwickelt, wie viele 
der bayerischen Metzgereien sind inhabergeführt und welche 
Maßnahmen trifft sie, um das Metzgerhandwerk in Bayern zu 
unterstützen? 

 



 
 
Verzeichnis der Fragenden mit Fragen (alphabetisch)  Seite 4 

Martina Fehlner  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Maßnahmen, 
Überlegungen und Abwägungen wurden seit der Durchführung 
des hydrologischen Gutachtens zum Hofgut Erlenfurt inzwischen 
durchgeführt, um das Projekt „Eichenzentrum Hochspessart“ vo-
ranzubringen, welche Alternativstandorte und -konzepte für das 
Eichenzentrum und die „Naturbegegnungsstätte Bischborner Hof“ 
werden derzeit diskutiert und in welchem Jahr ist mit der Umset-
zung der beiden Projekte zu rechnen? 

 

Matthias Fischbach  
(FDP) 

Vor dem Hintergrund der erfolgten Vergabe der ByCS-
Komponenten im Rahmen der Ausschreibung Koko22 an die 
Fujitsu Services GmbH und der im neuesten veröffentlichten Jah-
resabschluss des Unternehmens festgestellten bilanziellen Über-
schuldung 1 frage ich die Staatsregierung, welche Erkenntnisse sie 
zur wirtschaftlichen und finanziellen Leistungsfähigkeit des Bie-
ters vorliegen hat (bitte insbesondere die mit den Ausschrei-
bungsunterlagen gewonnen Informationen zu den Jahresumsätzen 
im Allgemeinen und im Speziellen mit Bezug auf Cloud Compu-
ting für die Einzeljahre wiedergeben und auf sonstige z. B. ge-
werberechtliche Erkenntnisse eingehen), welche Referenzen bzw. 
Geschäftstätigkeiten konnte das Unternehmen in den relevanten 
Feldern der Bereitstellung von Messenger, Cloud-Speicher und 
Web-Applikationen jeweils nachweisen und wie gewinnt die 
Staatsregierungund die die Auswahlentscheidung durchführenden 
Stellen (mit Unterstützung der IABG) die Überzeugung, dass ge-
rade ein bilanziell massiv überschuldetes Unternehmen mit ent-
sprechender Geschäftshistorie am besten geeignet wäre, um die 
zentrale Cloud-Lösung für Bayerns Schulen mit weit über 1,6 
Mio. Schülerinnen und Schülern bereitzustellen? 

                                                           
1 https://ted.europa.eu/udl?uri=TED:NOTICE:672162-2022:TEXT:DE:HTML&src=0 

 

Christian Flisek  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie weit sind die Pläne für den Er-
werb der Häuser 9 und 12 in der Studentenstadt München-
Freimann durch die BayernHeim GmbH, wie im Ministerratsbe-
schluss vom 27.09.2022 angekündigt, vorangeschritten, wie hoch 
werden die Kosten für den Erwerb geschätzt und welcher Zeitplan 
ist für die Sanierung der beiden Häuser mit rund 1 000 Apparte-
ments vorgesehen? 

 

Anne Franke  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele sozialtherapeutische Plät-
ze gibt es im bayerischen Strafvollzug, wie viele Bewerbungen 
seitens der Gefangenen stehen den vorhandenen Plätzen gegen-
über und ist eine Änderung der bestehenden Anzahl geplant? 

 

Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Angesichts der Berichterstattung der MAINPOST vom 
28.12.2022 (online) über die Durchsuchung einer „Baustoffent-
sorgungsfirma“ aus dem Landkreis Würzburg „wegen des Ver-
dachts unerlaubten Betreibens einer Mülldeponie“ durch die 
Staatsanwaltschaft, frage ich die Staatsregierung, welche Kennt-
nis gibt es über die dort gelagerten bzw. festgestellten Stoffe (bitte 
mit Auflistung der gefundenen [Gefahr-]Stoffe), welche Gefähr-
dung geht für Umwelt, Wasserhaushalt und menschliche Gesund-

https://ted.europa.eu/udl?uri=TED:NOTICE:672162-2022:TEXT:DE:HTML&src=0
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heit nach Einschätzung der Staatsregierung davon aus (bitte be-
gründen), und wann wurde das durchsuchte Unternehmen in den 
letzten 10 Jahren im Hinblick auf den Umgang mit Bauschutt, 
Abfall und Entsorgung von Baustoffen kontrolliert (unter Angabe 
von Datum, Untersuchungsumfang und -ergebnissen)? 

 

Barbara Fuchs  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nachdem Ministerpräsident Dr. Markus Söder m 19.01.2023 im 
Zuge der CSU-Klausur angekündigt hat, dass die Meisterausbil-
dung ab 2024 in Bayern kostenfrei sein wird und dafür 100 Mi-
o. Euro im Staatshaushalt eingestellt werden, frage ich die Staats-
regierung, wie verhindert sie, dass die angehenden Meisterschüle-
rinnen bzw. Meisterschüler den Beginn ihrer Meisterausbildung 
von 2023 aus 2024 verschieben, weil sie auf die angekündigte 
Kostenfreiheit warten, was genau wird alles im Zuge der Meister-
ausbildung finanziert (bitte genau auflisten) und wie genau be-
rechnen sich die 100 Mio. Euro (im Jahr 2021 waren es 4 147 
Absolventinnen bzw. Absolventen)? 

 

Thomas Gehring  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, an welchen Vergleichsstudien zu 
politischer Bildung hat Bayern in den letzten fünf Jahren teilge-
nommen, warum nimmt Bayern an der aktuellen Studie „Interna-
tional Civic and Citizenship Education Study“ der Universitäten 
Leipzig und Duisburg-Essen nicht teil und auf welcher Daten-
grundlage kommt der Staatsminister für Unterricht und Kultus zu 
der Annahme, die Förderung von Projekten auf dem Gebiet der 
politischen Bildung würde ein weniger an Unterrichtsstunden für 
politische Bildung im Vergleich zu anderen Bundesländern auf-
wiegen? 

 

Richard Graupner  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele sogenannte Flüchtlinge 
sind mit Stichtag 15.01.2023 in den Asyleinrichtungen des Frei-
staates untergebracht, aus welchen Herkunftsländern stammen sie 
und bei wie vielen ist das Asylverfahren bereits abgeschlossen 
(bitte nach jeweiliger Einrichtung aufschlüsseln und bitte auch auf 
die maximalen Belegungszahlen eingehen)? 

 

Martin Hagen  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anträge auf Anerkennung 
des Lehramtsabschlusses bzw. Vorbereitungsdienstes sowie auf 
Versetzung/Übernahme im Rahmen des Lehreraustauschverfah-
rens von im Dienst beschäftigten Lehrkräften wurden aus anderen 
Bundesländern in Bayern in den Jahren 2019, 2020, 2021 und 
2022 jeweils dokumentiert (bitte aufgeschlüsselt nach Lehramts-
art, abgebendes Bundesland und Ergebnis des Antrags), wie viele 
erfolgreiche Tauschverfahren hat es in diesem Zusammenhang 
mit anderen Bundesländern nach Bayern in den Jahren 2019 – 
2022 gegeben (bitte aufgeschlüsselt nach Lehramtsart und Regie-
rungsbezirk) und wie gedenkt sie die kürzlich vom Ministerpräsi-
denten Dr. Markus Söder angekündigte bundesweite Anwer-
bungskampagne von Lehrkräften aus anderen Bundesländern ins-
besondere vor dem Hintergrund der entsprechenden KMK-
Vereinbarungen umzusetzen (bitte sowohl auf bekannte Ein-
schränkungen durch KMK-Vereinbarungen und deren Bindungs-
kraft für Bayern eingehen sowie geplante organisatorische und 
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rechtliche Umsetzungswege des Bundeslandwechsels sowie das 
erwartete Potenzial der „Abwerbungen“ darstellen)? 

 

Prof. Dr. Ingo Hahn  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele sicherheitsrelevante Ha-
ckerangriffe gab es an den bayerischen Hochschulen im Kalen-
derjahr 2022, welche der Hochschulen in Bayern war am 
schlimmsten von diesen Angriffen betroffen und welche Maß-
nahmen hat sie im Jahr 2022 ergriffen, um die bayerischen Hoch-
schulen in Zukunft besser vor Hackerangriffen zu schützen? 

 

Christina Haubrich  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Anlaufstellen für ambulante 
(zahn)ärztliche Gesundheitsversorgung (bitte Name und Anschrift 
ausführen) gibt es aktuell in Bayern für Menschen, die hier leben 
aber nicht krankenversichert sind oder nur einen begrenzten Zu-
gang zu Leistungen der Gesundheitsversorgung haben (wie Ge-
flüchtete, Menschen ohne geregelten Aufenthaltsstatus sowie er-
werbslose oder prekär beschäftigte Menschen aus andern EU-
Ländern, aber auch zahlreiche deutsche Staatsbürgerinnen bzw. 
Staatsbürger, die sich vor allem die Beiträge der privaten Kran-
kenversicherung nicht mehr leisten können), wie werden diese 
Anlaufstellen bzw. die dort geleistete Gesundheitsversorgung 
finanziert und reichen die finanziellen Mittel derzeit, angesichts 
des steigenden Bedarfs? 

 

Elmar Hayn  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wann die notärztlichen Versor-
gungsstrukturen und -bedarfe im Landkreis Aichach-Friedberg 
und im Ostallgäu das letzte Mal von der dafür zuständigen Stelle 
evaluiert und angepasst wurden, und wie viele Schichten im not-
ärztlichen Dienst mit welchen Folgen in den vergangenen sechs 
Monaten – aber insbesondere über Weihnachten und Neujahr – 
nicht besetzt waren (bitte in diesem Zusammenhang Maßnahmen, 
wie den aktuellen Stand zum Pilotprojekt „Telenotarzt“, nennen, 
mit denen sie in Absprache mit der Kassenärztlichen Vereinigung 
Bayerns die notärztliche Versorgung, inklusive der Besetzung 
aller Schichten, künftig gewährleistet)? 

 

Dr. Wolfgang Heubisch  
(FDP) 

Da im Zuge der Beratung des Antrags „Antragsportal für Förde-
rungen durch das Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst“ 
(Drs. 18/24266) im Ausschuss für Wissenschaft und Kunst am 
26.10.2022 durch einen Vertreter der Staatsregierung angekündigt 
wurde, ein „volldigitales Förderprogramm sukzessive über alle 
bayerischen Förderprogramme zu legen“, frage ich die Staatsre-
gierung, wie weit die Planungen zu diesem Förderprogramm vo-
rangeschritten sind, wer an Planung und Realisierung beteiligt ist 
und wann es betriebsbereit ist? 

 

Alexandra Hiersemann  
(SPD) 

 Vor dem Hintergrund, dass unzureichende und mangelhafte Inf-
rastruktur und Mobilitätsmöglichkeiten signifikante Integrations-
hemmnisse für Geflüchtete darstellen (vgl. u. a. Studie von Mehl 
et al. (2023) „Geflüchtete in ländlichen Regionen Deutschlands“ 
und BR-Artikel hierzu vom 20.01.2023 „Geflüchtete: Unterbrin-
gung als Schlüssel zu Integration“), frage ich die Staatsregierung, 
wie viele Unterkünfte für Geflüchtete derzeit einen tatsächlichen 
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Internetzugang mit einer Datenübertragungsrate von mind. 16 
Mbit/s oder mehr haben (bitte in Prozent angeben aufgeschlüsselt 
für ANKER-Einrichtungen und Gemeinschaftsunterkünfte), ob 
sie die Entfernung von Unterkünften für Geflüchtete und den Zu-
gang zu Beratungs-, Bildungs-, Gesundheits- und Sporteinrich-
tungen als angemessen und ausreichend bewertet (bitte mit Nen-
nung der zur Verfügung stehenden Informationen und Daten zu 
den Unterkünften für Geflüchtete) und wie sichergestellt wird, 
dass Geflüchtete, insbesondere in ländlicheren Gebieten, mög-
lichst niedrigschwelligen Zugang zu oben genannten Einrichtun-
gen haben, um Integrationshemmnissen entgegenzuwirken? 

 

Dr. Helmut Kaltenhauser  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, warum es ihr nicht möglich war, die 
vom Staatsminister der Finanzen und für Heimat Albert  Füracker 
am 07.09.2022 angekündigte Energiepauschale für bayerische 
Versorgungsempfänger – im Gegensatz zur Deutschen Renten-
versicherung, die diese gesondert bereits am 07.12.2022 überwie-
sen hat – vor den Januarbezügen zu überweisen? 

 

Paul Knoblach  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie weit ist das auf der Landesver-
sammlung des Bayerischen Bauernverbandes Anfang Dezember 
angekündigte Versprechen des Ministerpräsidenten gediehen, den 
Bereich des Veterinärwesens, inklusive der Tierschutz- und Le-
bensmittelkontrollen, nach der kommenden Landtagswahl vom 
Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz an das 
Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten zu 
verlagern, wie viele Stellen wären von dieser Umstrukturierung 
betroffen und welche Ziele werden wider mögliche Interessens-
konflikte zwischen den Themenbereichen Tiernutzung und Tier-
schutz mit dieser Umstrukturierung verfolgt?  

 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele der vom Bund über das 
Aktionsprogramm „Aufholen nach Corona für Kinder und Ju-
gendliche“ für Jugendsozialarbeit an Schulen finanzierten Stellen 
können ab Juli 2023 mit Mitteln aus dem Staatshaushalt weiterfi-
nanziert werden, wie hoch ist dabei die Förderquote für die 
Kommunen und wie lange plant sie die Förderung in dieser Höhe 
weiterzuführen? 

 

Sebastian Körber  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Wohnungen hat die Bay-
ernHeim GmbH zum Stand 23.01.2023 im Bestand, in Bau und in 
Planung bzw. Entwicklung (bitte um jeweilige Angabe mit Unter-
teilung nach den einzelnen Vorhaben mit Anzahl an Wohnungen 
und Angabe zur jeweiligen Nutzungsaufnahme bzw. Bezugsfer-
tigkeit – soweit erfolgt – in den jeweiligen Kategorien „Bestand“, 
„in Bau“ und „in Planung bzw. Entwicklung“), wie viele Woh-
nungen sind bei dieser vorstehenden Aufstellung auf staatlichen 
Grundstücken entstanden und auf welche Datengrundlage bezieht 
sich Ministerpräsident Dr. Markus Söder für die Staatsregierung, 
der gegenüber den Nürnberger Nachrichten (vgl. Interview vom 
07.01.2023) die Aussage traf, dass bereits 8 000 Wohnungen der 
BayernHeim GmbH in Planung oder im Bau seien? 
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Andreas Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Anlaufstellen (wie Spezial-
ambulanzen) gibt es für Personen mit dem Verdacht auf Post-
Vac-Syndrom derzeit im Freistaat, wann werden diese noch stär-
ker ausgebaut und fördert der Freistaat Forschung zu diesem 
Thema? 

 

Sanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Studierende der sechs 
bayerischen Kunsthochschulen haben in den vergangenen fünf 
Jahren (also seit 2018) ihr Studium jeweils erfolgreich abge-
schlossen und damit den ersten Schritt in ein Berufsleben im 
künstlerischen Bereich gemeistert, wie viele Studienplätze wur-
den an diesen sechs Hochschulen in dieser Zeit pro Studiengang 
angeboten und welche Anzahl an Bewerberinnen und Bewerbern 
gab es pro Studiengang in den vergangenen fünf Jahren (seit 
2018) (bitte für jede Teilfrage jeweils tabellarisch pro Jahr, Hoch-
schule und Studiengang auflisten)? 

 

Eva Lettenbauer  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Planungsregionen in Bayern 
haben ihre Regionalplanung im Bereich Wind per Fortschreibung 
oder anderweitig erfolgreich an das „Wind an Land-Gesetz“ des 
Bundes angepasst (bitte Zeitpunkt der Anpassung darlegen), wel-
che Planungsregionen sind in eine Überarbeitung, beispielsweise 
mit der Erarbeitung eines Vorentwurfs eingestiegen und inwie-
weit gilt für die Planungsverbände in Schwaben (Allgäu, Donau-
Iller, Augsburg) eine Ausschlusswirkung für Windprojekte außer-
halb der vorgelegten Windvorranggebieten? 

 

Stefan Löw  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele bayerische Polizeibeamte 
waren bisher bei den Protesten im Raum Lützerath eingesetzt, 
welche Straftaten wurden gegen diese verübt und welche Verlet-
zungen erlitten die Beamten? 

 

Roland Magerl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ist bei jedem Flüchtling, der im 
Freistaat Bayern aufgenommen wurde, im Jahr 2022 der Gesund-
heitsstatus erhoben worden, gibt es hier für den oben genannten 
Zeitraum Ergebnisse vor allem in Bezug auf den Status von Infek-
tionskrankheiten und fand eine lückenlose Untersuchung statt? 

 

Christoph Maier  
(AfD) 

Vor dem Hintergrund der Ankündigung der Staatsregierung, ge-
zahlte Bußgelder zurückzubezahlen, die wegen rechtswidriger 
Ausgangssperren gezahlt werden mussten, frage ich die Staatsre-
gierung, wie viele Bußgeldbescheide im Lkr. Unterallgäu und in 
Memmingen wegen Verstoßes gegen die rechtswidrigen Aus-
gangssperren verhängt worden waren, wie hoch die Summe dieser 
verhängten Bußgelder im Lkr. Unterallgäu und in Memmingen ist 
und wie hoch die Summe der entsprechend bereits zurückbezahl-
ten Bußgelder im Lkr. Unterallgäu und in Memmingen ist? 

 

Ferdinand Mang  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Waffen (Pistolen, Gewehre, 
Schreckschusswaffen, Armbrüste usw.) und Werkzeuge (z. B. 
Messer, Äxte) wurden in wie vielen Fällen in den letzten drei Jah-
ren bei Straftaten als Tatmittel verwendet? 

 

Gerd Mannes  Ich frage die Staatsregierung, wie ist der aktuelle Bestand des 
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(AfD) Freistaates Bayern an Coronamasken (bitte aufschlüsseln nach Art 
der Zertifizierung, Einkaufspreis und Haltbarkeit), wie ist der 
Entsorgungsstand der Masken im (bisherigen) Besitz des Freistaa-
tes (bitte aufschlüsseln nach Anzahl der Entsorgung, Entsor-
gungsdatum, Art der Zertifizierung und dem Einkaufspreis) und 
bestehen dem Freistaat aktuell vertragliche Verpflichtungen zur 
Abnahme von Coronamasken (bitte aufschlüsseln nach dem vo-
raussichtlichen Lieferdatum, Art der Zertifizierung und dem Ein-
kaufspreis)? 

 

Helmut Markwort  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Bürgschaften der Freistaat 
Bayern dem Reiseveranstalter FTI seit dem Jahr 2015 ausgestellt 
hat (bitte hierbei jeweils auch Datum und Höhe angeben), welche 
Kosten den Freistaat im Falle eines Schuldenschnittes erwarten 
würden und welche persönlichen Treffen es seit dem Jahr 2015 
zwischen Vertretern der Staatsregierung und FTI gab (bitte hier-
bei auch auf den Inhalt der Gespräche eingehen)? 

 

Jürgen Mistol  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nachdem aktuell erneut Undichtigkeiten an der Decke der sanier-
ten Tiefgarage der Universität Regensburg auftreten, frage ich die 
Staatsregierung, wo liegen die Ursachen dafür, wie wirkt sich das 
Ausmaß der neuen Schäden auf den Zeitplan der (Ge-
samt)Sanierung aus und welche „Schlechtleistungen“ hat der ex-
terne Gutachter in seiner Stellungnahme bislang festgestellt? 

 

Hep Monatzeder  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie begründet das Staatsministeri-
um für Umwelt und Verbraucherschutz seine Entscheidung, den 
Bau einer vierten Reinigungsstufe bei nur 13 „wichtigen Kläran-
lagen“ mit lediglich 16 Mio. Euro zu fördern, obwohl es in Bay-
ern etwa 2 400 kommunale Kläranlagen gibt und die vierte Reini-
gungsstufe eine sehr wichtige Voraussetzung für die Verbesse-
rung der Wasserqualität in unseren Gewässern ist, welche Kläran-
lagen in Unterfranken erfüllen die Voraussetzungen für eine För-
derung für den Bau einer vierten Reinigungsstufe (bitte die Vo-
raussetzungen bzw. Kriterien für die Förderung auflisten) und in 
welchem Zustand befinden sich die unterfränkischen Gewässer 
gemäß der im Jahr 2000 in Kraft getretenen Wasserrahmenrecht-
linie, mit der innerhalb von 15 Jahren ein guter chemischer Zu-
stand der Gewässer erreicht werden sollte? 

 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele ambulante Kinderhospiz-
dienste gibt es in Bayern, wie viele Ehren- und Hauptamtliche mit 
wie vielen Stunden sind dort tätig (bitte Auflistung für die ver-
gangenen fünf Jahre unterteilt nach Regierungsbezirken, Land-
kreisen und kreisfreien Städten sowie nach Arbeitsstunden der 
Ehrenamtlichen und Hauptamtlichen)? 

 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Möglichkeiten der Freistaat 
Bayern bietet, speziell das Festival Nürnberg Pop finanziell zu 
fördern (bitte Aufschlüsseln nach Fördertöpfen und deren finanzi-
eller Ausstattung), welche Möglichkeiten der Freistaat Bayern 
bietet, allgemein Festivals zu fördern (bitte aufschlüsseln nach E- 
und U-Musik sowie nach Fördertöpfen und deren finanzieller 
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Ausstattung) und welche Förderungen in diesen Bereichen in den 
letzten fünf Jahren gewährt worden sind? 

 

Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Nach der Ankündigung von Ministerpräsident Dr. Markus Söder 
am Rande der CSU-Klausurtagung, dass die Staatsregierung ge-
gen die von den Bundestagsfraktionen von SPD, FDP und 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN angekündigte Wahlrechtsreform 
Klage erheben wolle, frage ich, welche Absicht sie mit der Klage 
verfolgt, auf welcher rechtlichen Grundlage sie die Klage erheben 
möchte und mit welchen Kosten die Staatsregierung im Zuge der 
Klage rechnet? 

 

Franz Josef Pschierer  
(FDP) 

Nachdem Ministerpräsident Dr. Markus Söder auf der Winter-
klausurtagung der CSU-Landtagsfraktion die Einführung eines 
29-Euro-Tickets für Schüler, Auszubildende und Azubis ange-
kündigt hat, frage ich die Staatsregierung, wie viele Haushaltsmit-
tel sie hierfür pro Jahr einplant (bitte zudem um Angabe des 
Haushaltstitels), was mit dem bereits in Teilen umgesetzten 365-
Euro-Jahresticket für Schüler und Azubis passiert (bitte um An-
gabe der Modalitäten des Wechsels im Spätsommer zwischen 
365-Euro-Jahresticket auf Deutschlandticket für 29 Euro) und 
welche Gründe vorliegen, sodass das vorgesehene 29-Euro-Ticket 
nicht für Geringverdienende (analog zu Hessen), Rentner und 
Freiwilligendienstleistende vorgesehen ist? 

 

Doris Rauscher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Stunden für die Umset-
zung des Vorkurses Deutsch wurden den Grundschulen in Bayern 
zum Schuljahr 2022/2023 zugewiesen und bisher umgesetzt, wie 
hat sich die Stundenzuweisung und die Stundeninanspruchnahme 
in den vergangenen fünf Jahren entwickelt (bitte aufgeschlüsselt 
nach Jahren), und sollte es zu einer geringeren Stundenzuweisung 
und einer geringeren tatsächlichen Stundenumsetzung in diesem 
Schuljahr gegenüber den Vorjahren gekommen sein, welche 
Gründe liegen diesem Umstand zugrunde? 

 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Planungen ver-
folgt sie zur Videoüberwachung des Münchner S-Bahnhofs St.-
Martin-Straße, wie viele Fahrgäste benutzen täglich die Station 
und welche Kosten wären mit einer Videoüberwachung der Stati-
on verbunden? 

 

Julika Sandt  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchem Verhältnis und auf wel-
che Handlungsfelder und Maßnahmen werden die Mittel aus dem 
KTta-Qualitätsgesetz in den kommenden Jahren verteilt und in 
welcher Höhe werden Mittel aus dem KiTa-Qualitätsgesetz für 
die Finanzierung der Fortführung der Förderung von Sprach-Kitas 
verwendet? 

 

Jan Schiffers  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Kindertagesstätten gibt es 
derzeit in Bayern, wie viele davon werden von nichtstaatlichen 
Trägern geführt und wie viele Kinder werden jeweils in den staat-
lichen und in den nichtstaatlichen Kitas derzeit betreut? 

 

Toni Schuberl  Ich frage die Staatsregierung, was ist der aktuelle Stand des Ge-
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(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

nehmigungs- und Planungsverfahrens für das geplante Pumpspei-
cherkraftwerk in Riedl, wann rechnet sie unter Berücksichtigung 
der von den Anwohnerinnen bzw. Anwohnern angekündigten 
Klagen mit einem Baubeginn und inwiefern ist durch den Betrei-
ber, die Staatsregierung sowie den zuständigen Behörden bereits 
auf die Bedenken der Einwohnerinnen und Einwohner eingegan-
gen worden? 

 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Zu den Wasserkraftwerken am bayerischen Lech frage ich die 
Staatsregierung, bei welchen der Kraftwerke bereits Verlängerun-
gen der Nutzungsrechte beantragt oder bereits Genehmigungen 
für Verlängerungen erteilt bzw. wasserrechtliche Verfahren einge-
leitet wurden (bitte einzeln auflisten), an welchen Kraftwerken 
Fischaufstiegshilfen vorhanden oder in Planung sind (bitte einzeln 
auflisten) und wie im Falle von ab 2027 zu erwartenden Vertrags-
strafen gegenüber der Bundesrepublik diese Strafen an den Frei-
staat bzw. die Betreiber weitergegeben werden können? 

 

Katharina Schulze  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Angesichts von Medienberichten (siehe hier: 1) über eine Durch-
suchung bei einem Reichsbürger in der Oberpfalz frage ich die 
Staatsregierung, ob es den Tatsachen entspricht, dass die be-
troffene Person, obwohl ihr bereits im Jahr 2021 die Waffener-
laubnis entzogen wurde, seine Schusswaffen nicht bei den zustän-
digen Behörden abgegeben hat, welche Maßnahmen, falls dies 
zutrifft, zur Sicherstellung der auf der Waffenbesitzkarte einge-
tragenen Waffen (bitte mit genauer Abgabe zu Art und Anzahl 
der eingetragenen Waffen) ergriffen wurden und in wie vielen 
Fällen in den vergangenen fünf Jahren Reichsbürger in Bayern 
trotz Entzugs der Waffenerlaubnis ihre Waffen nicht zurückgege-
ben haben (bitte mit genauer Aufteilung nach einzelnen Jahren)? 

                                                           
1 https://www.br.de/nachrichten/bayern/reichsbuerger-razzia-kein-waffenfund-aber-festnahme,TSk9xnW 

 

Stefan Schuster  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Vorschaltmaßnahmen der 
Arbeitsweltbezogenen Jugendsozialarbeit gibt es in Bayern (bitte 
um Auflistung der einzelnen Projekte); welche Bestrebungen gibt 
es seitens des Freistaates, die Vorschaltmaßnahmen zu erhalten 
und hierfür die nötigen finanziellen Landesmittel bereitzustellen? 

 

Anna Schwamberger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Grundschulen in Bayern 
im Schuljahr 2021/2022 Zwischenzeugnisse durch dokumentierte 
Lernentwicklungsgespräche ersetzt haben, wie viele weiterfüh-
rende Schulen im Schuljahr 2021/2022 von der Möglichkeit Ge-
brauch gemacht haben, das Zwischenzeugnis durch schriftliche 
Informationen über das Notenbild zu ersetzen (bitte nach Schulart 
aufschlüsseln), und wie viele Schulen im Schuljahr 2021/2022 ein 
Zwischenzeugnis ausgestellt haben (bitte nach Schulart aufschlüs-
seln)? 

 

Gisela Sengl  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Fördermöglichkeiten (z. B. 
gemäß der Richtlinien für öffentlich-rechtliche Infrastrukturein-
richtungen oder Programme für ländliche Entwicklung, ILEG 
o. a.) gibt es aus Sicht der Staatsregierung für die Gemeinde Ruh-
polding für die Sanierung des kommunalen Kurhauses, das derzeit 

https://www.br.de/nachrichten/bayern/reichsbuerger-razzia-kein-waffenfund-aber-festnahme,TSk9xnW


 
 
Verzeichnis der Fragenden mit Fragen (alphabetisch)  Seite 12 

aus Brandschutz- und Hygienegründen geschlossen ist, um das 
Gebäude wieder als Veranstaltungssaal nutzen zu können; welche 
Fördermöglichkeiten hat die Gemeinde Ruhpolding für das kom-
munale Schwimmbad und wie hoch sind die entsprechenden För-
dersätze und die jeweilige Eigenbeteiligung der Kommune? 

 

Florian Siekmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Mittel standen in den Jahren 
2018 bis 2022 jeweils für Vorhaben in der Landeshauptstadt 
München aus dem bayerischen Modernisierungsprogramm für 
Mietwohnungen zur Verfügung, wie hoch war der Mittelabruf in 
den Jahren 2018 bis 2022 jeweils und wie viele Mietwohnungen 
wurden dadurch in den Jahren 2018 bis 2022 jeweils moderni-
siert? 

 

Christoph Skutella  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie der aktuelle Stand zum Ausbau 
für die für 2022 angekündigte MINT-Koordinierungs- und Ver-
netzungsstelle Bayern ist (bitte Zeitpläne, Meilensteile und den 
aktuellen Umsetzungsstand mit Ist- und Planzahlen darstellen), 
vor welchem Hintergrund die Mittel für den Ausbau im Haus-
haltsentwurf 2023 des Einzelplans 05 mit 200 Tsd. Euro vorgese-
hen sind (vgl. Protokoll der Haushaltsberatungen 2022 des Ein-
zelplans 05) und wie das MINT-Büro nach dem Ausbau zukünftig 
finanziert werden soll, da bisher kein Haushaltsposten im Haus-
haltsentwurf 2023 hierfür vorgesehen ist? 

 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kriterien müssen vorliegen, 
um die dringende Erforderlichkeit einer verkehrlichen Maßnahme 
hinsichtlich der finanziellen Förderwürdigkeit durch den Freistaat 
Bayern (nach RZStra Nr 4.2 der Richtlinien für Zuwendungen des 
Freistaats muss ein Vorhaben u. a. „nach Art und Umfang zur 
Verbesserung der Verkehrsverhältnisse dringend erforderlich 
sein“) zu begründen, wer entscheidet über die Dringlichkeit und 
wie wird die Dringlichkeit überprüft? 

 

Dr. Dominik Spitzer  
(FDP) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch die durchschnittlich ver-
handelten Pflegesätze nach § 85 Elftes Buch Sozialgesetzbuch 
(SGB XI) der letzten vier Jahre in den einzelnen Regierungsbe-
zirken Bayerns (aufgeschlüsselt nach Jahr und Regierungsbezirk) 
waren und wie viele Pflegesatzverhandlungen in den letzten vier 
Jahren (Aufschlüsselung nach Jahr) durch die Schiedsstelle nach 
§ 76 SGB XI entschieden wurden? 

 

Diana Stachowitz  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Kinder und Jugendliche 
wurden von den ambulanten Kinder- und Jugendhospizdiensten in 
Bayern betreut (bitte Auflistung für die vergangenen fünf Jahre 
mit Angabe des Alters der betreuten Kinder und Jugendlichen 
sowie unterteilt nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreis-
freien Städten)? 

 

Ralf Stadler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse ihr zu Aktivi-
täten der sog. „Übersee-Polizei-Stationen“ bzw. „Service-
Stationen“ der Volksrepublik China in Bayern vorliegen? 

 

Rosi Steinberger  Ich frage die Staatsregierung, sind ihr neben den bereits bekann-
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(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

ten ungenehmigten Ablagerungen von Abbruchmaterial an denen 
die Firma Karl Bau beteiligt war – beispielsweise in der Kiesgru-
be der Firma in Jederschwing – noch weitere Fälle bekannt, bei 
denen die Firma Karl Bau an ungenehmigten Ablagerungen betei-
ligt ist, werden Firmen, an die die Firma Karl Bau Material aus 
Abbrucharbeiten abgegeben hat, systematisch überprüft und wenn 
nein, warum nicht? 

Gabriele Triebel 
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kabinetts- und Kirchenver-
treterinnen bzw. -vertreter waren beim Treffen der Staatsregie-
rung und der Freisinger Bischofskonferenz, welche Kardinal 
Marx in der dpa-Meldung vom 19.12.2022 erwähnte, anwesend, 
auf wessen Einladung erfolgte das Treffen und welche Themen 
wurden neben des drängenden Themas der sexualisierten Gewalt 
in der katholischen Kirche noch besprochen? 

 

Hans Urban  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Teilnehmerinnen und 
Teilnehmer an der Sondermaßnahme VI für Mittelschulen haben 
im vergangenen und laufenden Schuljahr den Vorbereitungsdienst 
beendet, inwiefern evaluiert das Staatsministerium für Unterricht 
und Kultus die einzelnen Sondermaßnahmen zur Gewinnung von 
Lehrkräften und welche Maßnahmen sind geplant, um die Nach-
qualifizierung von Quereinsteigerinnen und Quereinsteigern ziel-
gruppenspezifisch zu optimieren? 

 

Ruth Waldmann  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund, dass in der Bayerischen Landesschule für 
Körperbehinderte seit Beginn des Schuljahres 2022/2023 drei 
Gruppen der Heilpädagogischen Tagesstätte (HPT) wegen Perso-
nalmangels schließen mussten und den Heilerziehungspflegerin-
nen und Heilerzieherpfleger bzw. Erzieherinnen und Erzieher 
derzeit nur Verträge nach Entgeltgruppe S 8b TV-L in Teilzeit 
mit 62 Prozent Vollzeitäquivalent (ca. 25 Wochenstunden) ange-
boten werden dürfen und das pädagogische Personal der Landes-
schule außerdem der Tarifstruktur des TV-L unterfällt und damit 
in Konkurrenz mit einer Vielzahl kommunaler Einrichtungen 
steht, welche ihre Mitarbeiter nach den – nach derzeitigem Stand 
höheren – Tabellenentgelten des TVöD-VKA/TVöD-SuE entloh-
nen können, frage ich die Staatsregierung, wie gedenkt sie die 
Versorgung in der HPT sicherzustellen, welche (finanziellen) 
Anreize sieht sie vor, um pädagogisches Personal an der Landes-
schule anzuwerben bzw. zu halten und wie steht sie dem Vor-
schlag gegenüber, speziell der Landesschule anzubieten, die Ab-
schlüsse, die der TVöD der Kommunen und auch des Caritas-
Verbands für seine Mitarbeitende vorsieht, für das Personal der 
Bayerischen Landesschule, die dem S-Tarif angegliedert sind, bis 
zu den nächsten Tarifverhandlungen des TVLs zu übernehmen? 

 

Dr. Sabine Weigand  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, innerhalb welcher Frist müssen 
Denkmäler nach Erkennen der Denkmaleigenschaft in die Denk-
malliste und in den Denkmalatlas eingetragen werden, warum ist 
der Eintrag der Radrennbahn Reichelsdorfer Keller in Nürnberg 
bisher nicht erfolgt und wann ist die Eintragung dieses Denkmals 
geplant? 
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Andreas Winhart  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kosten sind für die medizi-
nische Heilbehandlung von Flüchtlingen und Asylsuchenden in 
den Jahren 2022 angefallen, mit welchen Kosten rechnet der Frei-
staat Bayern im Jahr 2023 und welche Maßnahmen werden ergrif-
fen, um eine Ausbreitung von Infektionskrankheiten zu verhin-
dern? 

 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, mit welchen Auswirkungen auf die 
bayerischen Skigebiete (bspw. hinsichtlich Eistagen, Schneefall-
grenze und Temperaturentwicklung) rechnen Klimaprognosen, 
von denen die Staatsregierung Kenntnis hat, wie viele der bayeri-
schen Skigebiete mussten in der Wintersaison 2022/2023 bisher 
den Skibetrieb einschränken (verschobene Saisonstarts, gesperrte 
Talabfahrten, Schließung usw.) und bei welchen Klimaprognosen 
für die bayerischen Skigebiete würde sie die Konsequenz ziehen, 
die Förderung von Beschneiungsanlagen aus Steuergeld zuguns-
ten zukunftsfähigerer Tourismusangebote einzustellen? 
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